MonbopHo KOHTPOMHO (22/04/2009r)

3agaya 1
3a peakumsTa Ha pasnaraue Ha N,Os 6 2a3084a Ppasza
2N20s(g) — 4NOy) + Oy (1)
€ U3BECTHO, e e peakyus or MbPBU NOPAALK, NPOTUYALLE MO CRoKeN MEXaHU3bM;
NzOs — NO, + NO; K,
NO2 + NO3—-> NzOs a'
NG, + NO; — NO,+ NO + 0, Ko
NO + N2Qs — NO, + NO, + NO, Ke
CkopoctHa KoHcTaHTa k Ha peakuuaTa npu 25 °C. e paBHa na 3.38x10% 5" -

1. VseepeTe M3pas, nokasaati kak ce NPOMeEHst 0BUI0TO HansraHe B X04a Ha pasnaraHeTo
aKG HavanHoTo HansaraHe e Po, 06eMBT 1 TeMrepaTtyparta Ha peakLMoHHaTa cucrema ca
NOCTOSHHU, a rasceeTe umar “aeanHo nosegeHune’. Kakeo e 6bae HanaraHeTo B Kpas Ha
peakumsTa? :

S

Kato narnonsesare rnogxoaa Ha KBasucraymoHapHoTo n'pm6nm>+<eHMe, U3BeAEeTe KUHeTUUNHGT::
yPasHeHve 3a ckopocTTa Ha pasnarave Ha N,O; B raszosa hasa no CYMapHOTC ypaBHeHue
(1%

M3uncnere nepuoLa Ha rnonypasnag Ha N,Os B rasosa thasza npu 25 °C.

p)

4. WMauyucnere xakso e Obvae Hansraneto
()10 s,
(i)10 min
cnen ®avaneTo Ha PEAKUMFITE, aKo HaYanHoTo Hansaraqe Ps € 500 Torr.

TeMNEpaTypa, e criegewa TPOMSAHATA Ha KCHUEHTpauusita Ha N,Os B Xohda Ha pasnaraHeTo.
RanHuTe ca Npeacrasenn s tabnuuara: ‘

Us 10 1200 T405 | 600 (1000 |
c(NzQg)l/moalil__ [0.110 [ 0.073 | 0.048 [0.032_ 1 0.014

. Wanonssaiiku FOpHNTE  AaHHW, rpacouyHo noTBbPLAETE, Ye B CPeAa Ha Teyen Bpom
PEaKUMATa Ha pasnaraue Ha N»>Os e ot NbPBU NOPAALK.

Ot rpacukaTta onpeneneTe cToMHocTTa Ha CKOPOCTHaTa KoHCTaHTa k 33 peakuusaTa Ha
pasnarade Ha N,O: 8 cpega Ha TeueH Spom.

asnonarare cbc chegunuTe ganHn:

2NOg) + Ogg) — 2NOy, AH%05 = - 114.2 kd/mol
4NOyig) + Oyig) — 2N20s, AH 08 = - 110.2 kd/mol
Nagg + Ogg) — 2NO, £H%45 = +182.6 kd/mol

WMsuucnete enTannusTa na obpasysane Ha N2Osq) npu T=298 K.

3paseTe passutTueTo (HanpenBsaHeTo) Ha peakyMATa 8 3asncumocT or CTeneHTa Ha npeBpslyaHe a va
Js.
HTeEpMenuaty — NO v NO..
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3agaya 2

CMec oT conHa v capHa kucenuHa* uma pH 1.62.
1. Konko Moxe ga e MmakcMmanHaTa KOHUEHTpauna Ha capHa KUCenuHa B Tasy cmec?
Korato kbM 10.0 mL ot kucenuHHaTta cMec ce no6assaT 10.0 mL pasTBOp Ha cpebbpeH HuTpar
C koHUeHTpauma 0.010 mol/L, ce nonydasa yTaiika.
2. KakBo konuuecTso (8 mg) yTavika 61 ce nonyuuno:
a) aKo MOMTHOTO OTHOLUEHUE Ha KUCENUHUTE B cMecTa & 1:17
6) ako ToBa He e cmec, a e pasTBop ChC CbWOTO pH:
61) camo Ha conHa kvcenuHa?
62) camo Ha csipHa kucenuHa?
MurnmantuaT o6em 0.85 M paaTBOp Ha amMOHSK 33 MbAHO pasTBapsiHe Ha nonyyeHara yfanhxa
{(crnepn kato Ta ce oTnenu o pasrsopa) e 1.80 mL.

3. Konko e MOMTHOTO OTHOLLEHUE Ha KUCeNUHUTE B m3xogHara cr\nec7

anEMETe He CApHa KVICFJ'IVIHE € cunHa " No ABeTe CTeneHn Ha npoTonusa.

Heobxodumu darHu:
Ks(AQCl) = 1.78x107° = 107 K (Ag,SO.) = 1.6x10° = 107 1gB(Ag(NH;),*) = 7.40:
OTH. aToMHu macu: Ag — 108, CI - 355, H-1.0,N- 14, O — 16, S - 32.



Sapada 3

€ aHTUBUOTUK, KOWTO MPUHAANEXW KbM HOB Knac aHTUBNOTULM OT XMHOMO-

OdriokcaumusT (1) ‘
C€ B Cnydaun, KoraTo € pasBuTa Pe3UCTEHTHOCT KbM NEHULUNUHM,

HOB TUN. Manonasa

F COOH

CH,

3a nonyyaBaHeto Ha OdrokcaumH e “3nonseaxa cneHaTa peakuuoHHa cxema: -

0
F cl
EtOH i F
t
CHp(COOC,Hs), + EtO'Na* o F - A
o
F COOEt
A L H20 H80, 4 HC(OEt)3, HCIO,
27A,-C0, B > |
3. EtOH, H,S0,, & £ E OEt
F ¢
NH,

" NH
. e -
_Eton (C15MsFaNOy) (CisH1dFsNO,) TH, Nar F ~ G

ANaOHHQ |
CoHCL e ()

1. Hanuwere ypasHeHusTa Ha BCUYKM NpoTUYallUm peakumn n dopmynuTe Ha CheQNHEHN-
ATa A-G. Hanuwere ¢ BykBeHU 03HaYeHns MEXaHUIMUTE, Mo KOUTo ce oCbLYeCcTBABAT

npespbuwannaTa A — B (nupausr etan) n G —(I).
Hanuwers mexaHnama 3a npeBpbLaHeTo Ha B B C.
Hannwete mexaHuama 3a npeBpbWwaHeTo Ha F s G.

HannweTte MexaHuama 3a pespbUlaneTo Ha G B (I).

(U]




MNpuMepHU pelteHns Ha 3aa34uTe OT NOABOPHOTO KOHTDOMHO (22/04/2009r)

3agava 1 3 g .
18 ObwoTo HansraHe e NPoNopUMoHanHo Ha Bpos Ha rasoBsuTe -Monekynu (ypasHeHue Ha

CbCTORHWETO Ha UAeanHUA ras). Heka HaYanHOTO HaNsAraHe 4a 03HaYUM G Po, HAYANHOTO KOMY-
4ectBo N,Os Monekynu — ¢ n, a yacrra ot N,Os Monekynu, KoaTo ce e pasnagHana ao NO, u
O, ~c a(cTeneH Ha npespblaHe): _

N205 N02 Oz OGLHO
KonuuecTso: n(1-a) 2an 0.5an n(1+1.5q)
Korato a = 0, Hansra~eTo e p,. Bb3 ocHoBa Ha YypaBHEHWE Ha CLCTORHUETO Ha WAeanHus ras

MOXeM [a 3anuLlem: :
‘ =n RTN

Po
- p=n(1+1.5a) RTNV : - .-

CnenosartenHo:

po/p = 1/ (1+1.5a)

p = (1+1.50) po
Korato peaxkumaTa sasbpuwu (a=1), HansraHeTo ue "HapacHe 2.5 nbTU CNPSAMO HaYanHoTo
Hansaraxe.

2. NO n NO; ca uHTepmeanaTi u NnpoMsHaTa Ha TexHuTe KOHLEHTpaLUuM B Xoaa Ha
fNpoueca e NpubnuantenHo 0 (KBA3UCTaUUOHEPHO npubnmwkerue):
d[NO
_Lc_i;_] =k, [NO,][NO, ]~ k[NO]J[N,O;]=~0
d[NO;]
Codt
MNpoMsiHaTa Ha KoHUEeHTpaLMATa Ha N2Os B xona Ha npoueca e:
d[{N,O] ' :
—-;1‘[——'—— =~k [N,0;]+k, [NO,][NO,]- k [NO][N,O;]
3amecTBalikn B rOPHOTO YypasHeHWe KOHLEHTpauuUTe Ha uHTepMeauaTtwTe, w3paseHu oT
MBbPBUTE 4BE YPaBHEHVS, Ce NoNny4Yasa KMHETUYHOTO ypaBHeHMe 3a CKOpPOCTTa Ha pasnaraHe Ha
N205f

= k,[N,0,}-k, [NO, JINO, ] ~ ,[NO,][NO,] ~ 0

d[N,O,] _ 2k k,[N,0]
dt k) +k,
3. 3a peakums OT MbEBM MOPAOLK nepuoa®LT Ha nonypasnag 3asucy eauHCTBEHO OT
CKOPOCTHATA KOHCTAaHTa | ty,, = In2/k

tiz = In2/(3.38%107%) s = 2.05x10% s
t1/2 =57h

4, MHTerpaﬂHaTa CbOpMa Ha KUHETUYHOTO YypaBHEHNE Ha peakuus oT NBLPBU NMopagbLK e:

} ln(C(Nzos)/Co(Ngos)) = -kt
Tt kaTo ﬂapulﬂaﬂHOTO HanaralHe Ha rasa e NponopLunoRanHo Ha HeroeaTa KOHUEHTpauus,
EKBUBANEHTHO Ha FOPHOTO YypaBHEHE € ypaBHEeHUEeTO:! )

In(p/po) = - kt
CnenoeaTtenHo:
' p=pee™
P1os = 500xe %%+ p = 499 8 Torr
Piomin = 500xe 9000338 v P1omin =490Torr .
8 AKO rpatbukaTta Ha 3aBUCUMOCTTa Ha IN(c(N2Os)/co(N20s)) oT BpemeTto t e npasa nuHus,

TO peakuwnaTa € oT NMbPBW NOPRALK, @ HAKNOHBLT Ha npasaTta NuHUA e paseH Ha —K. ,D,aHHMTe oT
lafjavaTa ce nNpefcTaBAT BbB 8naa, nageH B TabnuyaTa no-gony:

1
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t/s 0 | 200 400 600 1000
In(c(N205)/Co(N2O:)) | 0 -0.410 | -0.829 | -1.235 | -2.061
, ¥
- 0,0—p‘ Fpacduxata Ha sasucumoctTa In(¢(N,0s)/co(N,Os)) = f(t) e npasa
gz ) nuHKA, CregosaTernHo peakuvsTa e 0T MbPBK NOPAAbLK.
R ,
20 ‘.0‘\
© 1,01 )
2 -
Z 1,54
3 ‘\\‘ A - -
£ ¢ Experimental data R : =
-2,04 - - Linear fit e
0 200 400 600 800 1000
t s
8. HaknoH®T Ha Npasara, onpeAeneH KaTo tga=Ay/AX=(y1-y,)/(X-X2), KbAGTO Y1, X1 U Y2, Xa

Ca KoopAuHaTUTE Ha ABE NPOWU3BONHM TOUKM OT NpaBaTta nuHua, e —2.1x10° s '. CrnegosaTtenHo
CKOPOCTHaTa KOHCTaHTa Ha peakuusTae k = 2.1x10°% s, ‘

7. MbpBOTO YpasHeHue ce yMHOXaBa no 2, TpeToTo — Mo 21 TPUTE YpaBHEHUS ce
cvbupar. Monyyasa ce:

2Nyrg) + 505 — 2N2Os(q) + (-228.4 -110.2 +365.2) kJ

AHC208 (N2Os) = ¥4(-228.4 -110.2 +365.2) kJ/mol = 26.6/2 kJ/mol = 13.3 kJ/mol
AH265(N2Os) = 13.3 kJ/mol

3apava 2 , ;
1. 6(H,S04) < % 10° = 0.5 x 10%? = 0.012 mol/L
2. [Ag'1=0.010/2 = 5.0x10™° mol/L
a) N(HCI/N(H,S04) = 1/1 = 6(HCI)/6(H;S04) = c(HCI) = c(H,SO.)
c(H30") = c(HCIY + 2¢(H,S0,) = 3¢(HCI)
¢(HCl) = ¢(H,SC4) = 10743 = 8.0x10° mol/L
[CIT] = [SO*] = 8.0x10°/2 = 4.0x10° mol/L
3a AgCll  (5.0x107) (4.0x107%) = 2.0x10° >> K (AgCl)
3a Ag;SO4 (5.0x107)7 (4.0x10%) = 1.0x107 < Ky(AgaSOs)
= yTaikaTa e camo ot AgCl 1 KOMMYECTBOTO 11 Ce onpeaenst ot [CIT] (< [Ag™]):
- 3 10mL
| m(AgCl) = n(CIMMm(AGCI) = 4.0x10 3m 143.5=5.7 mg
61) c(HCI) = c(H,0") = 10°%2 = 0.024 mol/L |
[CI] = 0.024/2 = 0.012 mol/L (> [Ag")):
10 mL

m(AgCl) = n(Ag" )Mm(AGCI) = 5.0x10° ———— 143.5=7
(AgCl) = n(Ag")Mm(AgCI) 1000 L 7.2 mg



62) ¢(H,S04) =0.012 mol/L (Bx. T.1)
[SO.*] = 0.012/2 = 6.0x10° mol/L:
A [SO) = (5.0x10°%)? (6.0x10%) = 1.5x107 < Ki(Ag2S04)
= HAMa [ia ce nony.n yTanka .
Yraiikata e camo oT AgCl (Bx. 7.2, ycn. 62)
AgCl + 2NH; == Ag(NH,)," + CI7,

[Ag(NH,), JIC] [AdT] . o by AT

9.75+7.40 — 10-2.35

K=

(Ag(NHo)z1=[Cr],  [NHa] = -[—’39—(“%3—)41—=[A9<NH3);1K”'2

c(NH3) = [NH3] + 2[Ag(NH;),"] = [Ag(NHa);](K‘“Z +2)= (1075 + 2)
[AQ(NH), 1= N(AGCIY V(NHs) = n(HC/V(NH,) |
n(HC)

¢(NHg) = \—/——(—N—g—)' (K”z + 2)

c(NH,)V(NH;) (0.85 mol/L)(1.80x107° L) _ 5
P T 9.0x10” mol (8 10 m‘L)

o (HCl) = 9.0x103 100 M
T0mL

c(H;0%) = 9.0x10° + 2 co(H2804) = 107%2 mol/L
Co(Ha804) = ¥ (1079 = 8.0x107) = 7.5x107 mol/L

n(HCI) =

=0.0x10° mol/L

ny(HC) _G(HC) 9.0 _ 454
I’I0<HQSO4) co(HZSO4) 7.5 et

3agayda 3
i 3a nonydaBaHe Ha Al
Na* .
CHy(COOC,Hs),  +  EtO'Na” —_-—E_t_é—ﬁ» CH(COOC,Hs);2

Na’ F F CH(COOEY),

CH(COOC,Hs)s -




3a nonyyasaxe Ha B:

CH(COOEY)

F
A

MexaHnamsbT Ha NbpBUa eTan e Ap.2.

3a nonyvasaxe Ha C:
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3a nony4asaHe Ha D:
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3a nonyvuasaHe Ha F:
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3a nony4asake Ha G:

3a nony4asaHe Ha {):

0 : _
AN COOEt N Fl COOH ‘
! = ’ ; ri\J—iCI H,0O , N
l/\ N N - Fts g (./\N N
U]
2. MexaHunssM 3a nonyyasaHe Ha C:
: HCIO, ,
HC(OEt), HCY(OEY); + -Clo,; + EtOH
0O 0
OH 0O
' HCIO
Ar/u\)J\OEt L, /I\\)J\OEt HC*(OEY,
B .
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3. Mexanussm 3a nony4yasaxe Ha G:
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4. MexaHuaMmbT 3a npespbiliaHeTo Ha G B (1) e ankanHa xuaponusa Ha ectep:

j’ \aOH H;(O' Na* o ‘
;aaly = /U\ + NaOEt
A OE A OBt 0 AT TOH T
@]
— M seoH
= A ONa

MexanuambsT e Bac2.
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